

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

В Швейцарии судят бывшего сотрудника белорусского СОБРа | Un ancien membre du SOBR bélarusse est jugé en Suisse

Автор: Заррина Салимова, [Санкт-Галлен](#), 20.09.2023.



Заседания проходят в здании кантонального суда, расположенного во дворе монастыря Санкт-Галлена. Фото: A.Savin, Wikimedia Commons

Юрий Гаравский обвиняется в участии в насильственных исчезновениях Юрия Захаренко, Виктора Гончара и Анатолия Красовского в Беларуси в 1999 году.

Yuri Harauski est accusé d'avoir participé aux disparitions forcées de Yury Zakharenka, Viktar Hanchar et Anatoly Krasouski, intervenues en 1999 au Bélarus.

Un ancien membre du SOBR bélarusse est jugé en Suisse

19 сентября в Санкт-Галлене начались беспрецедентные судебные слушания. Этот процесс примечателен сразу по нескольким причинам. Впервые швейцарский суд рассматривает дело гражданина Беларуси, обвиняемого в соучастии в насильственных исчезновениях. Кроме того, впервые в Швейцарии применяется специальное положение, предусматривающее уголовную ответственность за это преступление: соответствующая статья Уголовного кодекса вступила в силу в 2017 году, и приговоров по ней еще не было.

На скамье обвиняемых – бывший сотрудник Специального отряда быстрого реагирования (СОБР) Юрий Гаравский. Он обвиняется в причастности к насильственным исчезновениям трех главных политических оппонентов белорусского президента Александра Лукашенко. В период с мая по сентябрь 1999 года в Минске исчезли несколько ключевых оппозиционеров: бывший министр внутренних дел Юрий Захаренко, бывший заместитель премьер-министра Виктор Гончар, а также его близкий друг и бизнесмен Анатолий Красовский. Их семьи неоднократно и безрезультатно пытались получить информацию о местонахождении своих близких.

Многие полагали, что оппозиционеров уже нет в живых. В частности, в прессе появлялась информация о том, что они были убиты сотрудниками СОБРа – так называемым «эскадроном смерти» под командованием Дмитрия Павличенко. В течение двадцати лет подтверждений этому не было. Зацепка появилась в 2019 году, когда Юрий Гаравский рассказал в интервью [Deutsche Welle](#) о том, что участвовал в убийствах оппозиционеров. Тогда же выяснилось, что белорус попросил убежище «в немецкоязычном альпийском регионе».

Борющаяся с проблемой безнаказанности за международные преступления неправительственная организация TRIAL International провела собственное расследование и выяснила, что Гаравский находится в Швейцарии. По имеющейся информации, он прибыл в страну с просьбой о предоставлении убежища, мотивируя это тем, что в Беларуси его жизнь находится под угрозой, учитывая его желание рассказать о деятельности СОБРа.

Весной 2021 года, после подтверждения местонахождения Юрия Гаравского в Швейцарии, родственники жертв при поддержке Международной федерации за права человека [FIDH](#), НПО [TRIAL International](#) и белорусской правозащитной организации «Весна» (чей основатель [Алесь Беляцкий](#), ставший лауреатом Нобелевской премии мира в 2022 году, в марте был приговорен в Минске к десяти годам лишения свободы) подали иск в прокуратуру Санкт-Галлена. Рассмотрение этого дела в Швейцарии стало возможным на основе принципа универсальной юрисдикции, согласно которому подозреваемых в серьезных нарушениях гуманитарного права (геноцид, преступления против человечности, военные преступления, пытки и насильственные исчезновения) можно привлечь к ответственности в другой стране – независимо от места совершения преступлений и гражданства подозреваемых или жертв. «Обращение к универсальной юрисдикции компенсирует невозможность добиться справедливости в отношении преступлений, совершенных в Беларуси», – подчеркивается в коммюнике TRIAL International.

Дела о военных преступлениях, преступлениях против человечности и геноциде относятся к юрисдикции федеральных органов, а насильственные исчезновения подпадают под юрисдикцию властей того кантона, где находится подозреваемый. По этой причине дело Гаравского рассматривается окружным судом Роршаха, заседающим в здании кантонального суда Санкт-Галлена.

В первый день заседаний суд задался целью выяснить, насколько достоверны утверждения Гаравского. Судья допрашивал обвиняемого в первой половине дня во вторник и, по оценкам присутствовавших в зале корреспондентов, сомневался в его показаниях, указав на нестыковки с предыдущими допросами. Юрий Гаравский объяснял противоречия ошибками в переводе. Более того, судья даже предположил, что обвиняемый мог выдумать свою причастность к убийствам оппозиционных политиков, чтобы получить убежище в Швейцарии. В суде также упомянули о вынесенном Гаравскому в Беларусь приговоре в связи с вымогательством. «Вы были не только суперагентом, но и обычным преступником», - сказал судья. В конце допроса обвиняемый попросил прощения у родственников, выразив сожаление о своих поступках.

Прокурор также обратил внимание на несоответствия, но отметил, что показания совпадают по сути, а причастность к преступлениям он считает доказанной, поскольку противоречия касаются побочных вопросов. Сторона обвинения потребовала признать Гаравского виновным в многочисленных исчезновениях и приговорить его к наказанию в виде трех лет лишения свободы с отбыванием одного года (остальные два – условно с испытательным сроком в четыре года). Высылка из страны не предусмотрена.

Адвокат дочерей жертв потребовал для каждой из них компенсации в размере 200 000 франков плюс проценты. Он также отметил в своей речи, что проведенное Советом Европы парламентское расследование показало, что трое оппозиционеров, скорее всего, были убиты. По его словам, весь мир, казалось бы, знал о случившемся, а виновные так и не были осуждены, но продолжали оставаться у власти в Беларусь.

Ожидается, что заседания продлятся сегодня, а вердикт будет вынесен позже. Не исключено, что дело будет передано на рассмотрение в более высокие инстанции.

Швейцария



Заррина Салимова
Zaryna Salimava

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/politique/v-shveycarii-sudyat-byvshego-sotrudnika-belorusko-go-sobra>